



第四节 学琴的孩子要不要参加考级？

★文 / 周海宏

第三个比较大的问题，有个别的家长和老师，把考级当做学琴的目的

考级仅仅是孩子整个学琴活动中的一种可选的反馈环节。

但是，有个别的家长和老师，直接把考级证书当做学琴的核心目标，也许家长与教师自己都不承认是这样，但是你看看，有些教师只教考级曲目，学生练琴也只练考

级曲目。因为孩子的能力有限，能力有限的情况下，他练别的曲子就没有时间练考级曲子，就会导致他考级通不过。所以为了保证考级通过，就把接触其他音乐文化的时间全用于练考级曲。出现这种情况，有家长与老师的双重原因。

有些老师有这样的想法，学生考级没通过是对他专业水平的否定，圈里经常遇到这样的情况，觉得自己的学生考级没有通过是很没有面子的事情。对于一些就职在业余器乐教育一线的教师而言，没有官方的业绩评审，考级是他这个行

业内最重要的业绩标志，这个业绩直接影响着他的声望、生源以及相关的生存境遇。那么，这些老师重视考级的通过率高于重视孩子的音乐审美素养的提高也就不足为怪了。我的一个朋友孩子的器乐教师，就明确告诉她，如果你们家孩子跟我学琴，就必须参加考级，如果你家小孩根本就不参加考级，那你就不要跟我学琴，这是一个业余器乐教师圈内很有声望的教师。面对这样的压力，家长虽然心里不一定很情愿，但很难抗拒，还是得让孩子去参加考级，并且陷入了为了证书而考级，为了考级而学琴的境况。为了确保自己的学生在考级中都能通过，老师不管孩子的全面发展，全力教好考级曲目也就是很自然的事了。也有些家长，出于从众心理让孩子学琴，并没有看到学琴的根本意义在于提升孩子的感性素质。所以，看到考级证书潜在地可能为孩子升学、择校，能够带来一些比较现实的好处，于是获得这个证书，就是他们看得见、摸得着的学琴意义。这也就难免有些家长存在着为了考级而学琴的心理。主观上谁都知道只练考级曲目不好，学琴只练考级曲目，不学习其它音乐文献，就好像我们学语文，只练高考习题集，不读任何其它文学作品一样；只练考级曲目既严重地妨碍了孩子演奏技术的均衡发展，又严重地妨碍了孩子音乐文化素养的

提升。

但是，家长要证书，教师要求名声，双方急功近利的心态，使得客观上出现了大量只练考级曲目的琴童。从为了考级而练琴，发展成学琴是为了考级。

总结：

明白了以上道理，那么孩子不要去参加考级，大家心里就基本有数了。

为了学琴的交流平台，为了学琴的阶段感，为了给孩子一个学习结果的反馈，激励孩子学习动机，参加考级是有好处的，但是我们要回避它的负面影响。我在这里，梳理一下，提出一些参考性建议。

参加考级的条件：

第一，绝不能在没有把握的情况下参加考级。孩子要想参加考级必须通过，不像高考，分数高点、低点，都得去考，因为背后有着升学就业的需要，但考级不是必须的，是可以选择的，利大于弊的时候可以去做，得不偿失的情况下没有必要去。在没有确保万无一失的情况下，千万不要参加考级。因为考级是重大检验情境，一旦通不过，对孩子造成的打击，有时候是难以弥补的。在这个问题上，家长一定要与教师有非常好的沟通，在教师对考级通过充满信心时，才可以参加。

第二，如果需要花太多的时间练琴才能通过，也不必参加。也就

是小孩能够在每天练不超过一个半小时左右的时间就能够应付考级曲目的，在我看来平时练习一个半小时是业余学琴极限的时间点，凡是超过这个时间点，一定会使孩子的发展不均衡，所以我反对超过一个半小时的业余学琴。如果你的小孩平时每天练琴一个半小时，考前的关键时刻练2个小时左右，能够通过这个考级，那就可以参加考级。但前提是，你在练考级曲目的时候，平时还要练别的曲子，比如，当孩子每一年参加一次考级的时候，孩子可以有8个月的时间练其他的曲子，有4个月的时间练考级曲目。即，考级曲目所占的时间，别超过练琴总时间的1/4，或1/3。如果做不到这一点的话，花在考级上的成本就实在太高，得不偿失。

第三，通常情况下，现有考级的通过标准、考级曲目练的水平是否达到了通过标准，主要看教师的判断。我这里给大家一点家长可以观察的东西，当年我当中央音乐学院考级委员会副秘书长的时候，由于工作原因，曾经在各个考场观察过老师的评审行为，也参与过第一批考级教材的制定、印刷，评委的选择、评审规格的制定，我都是全程参与的。

下面仅仅是我根据以往的经验，提出的一些很粗糙的观点：

不同级别，评委们的标准的严格度是不一样的。

1到3级的要求会比较低，我刚才讲的绝大多数的孩子基本上都能做到，但是4级到6级，老师的要求就会高一点。7级到9级，要求就比较高了，一般来说8级是一个坎儿，老师们会在8级的时候把标准突然提高，大致的情況是：如果能够做到基本上没有错音、错节奏，音乐比较完整，自然流畅，没有中断，四级以下基本上就应该能够通过了。

如果你的音乐比较流畅，比较自然，有一点点的强弱变化、起伏对比，旋律有一点点的歌唱性，速度稳定，节奏准确，音准较好，速度基本达到要求，6级以下基本上也就应该能够通过了。7级以上，音乐就要有点精彩了，速度必须达到要求，音准较好，节奏精准，音乐自然、流畅，有表现力，形象鲜明，基本上不可以有明显的错误。如果是钢琴的话，踏板要干净，声部之间也要平衡。

这仅仅是大致的描述，具体的情况一定要问自己的专业教师！给大家提供以上这点意见，仅供参考。至于到底要不要参加考级，还要家长根据对自己孩子的能力与个性的判断来决定。比如，比较好胜，竞争性强，挑战性强，心理素质较好，不容易受伤的孩子，如果他自己愿意去参加考级，他就可以多冒点通不过的风险去参加。反之，最好小心为佳。毕竟考级在学琴活动中仅仅是一个锦上添花的事，没有必要冒险。

我自己曾经有过一个失败的案

例和一个成功的案例。失败的案例就是上次说过的那个孩子，由于考级没通过，结果导致彻底放弃了学琴。还有一个例子，是我成功的案例，不是成功的考级，而是成功地阻止了一个孩子参加考级：

这个孩子有这样一个特点，特别爱参加比赛，为什么呢？她很小的时候参加过钢琴比赛，她获得了一个优胜奖，我非常感谢比赛的组织者，他们非常了解孩子的心理。这个比赛设了一等奖、二等奖、三等奖和优胜奖，小部分孩子获得了一、二、三等奖，其他孩子都获得优胜奖，这个孩子获得了优胜奖，所以特别高兴，老想参加比赛。后来他又参加了一个什么地方的比赛，获得了二等奖，后来又在北京的一个什么少儿合唱比赛中弹伴奏，还过得一个伴奏奖，由于历史上从来都是只有成功的经验，所以这个孩子就特别愿意参加这类检验情境，对参加比赛很有欲望。后来这个孩子自己提出要参加考级了！我教了她很多年，我教琴的风格是很宽松的，总是鼓励她，强调她的乐感怎么好，即兴伴奏怎么好，但我特别清楚地知道，她注意的分配能力差，弹琴的时候，错音总是难免，不是这错，就是那错，由于这是注意绝对能力的问题，是她不可逾越的障碍，所以我也就一直睁一眼，闭一眼，没有严格要求她。这个孩子一直在鼓励中快乐地学琴，但是以她的状态，是不可能考级中通过的。她老催着我要参加考

级，我就提前和她父亲沟通，我和她父亲谈了这个孩子的特点，沟通完了以后，我希望父亲在后面帮她撤撤火，也不说不让她参加考级，也不说为什么，反正就是拖着她，后来这个孩子就一直没有参加考级，规避了潜在的通不过的打击，这个孩子一直学琴到高中，现在成了一个音乐爱好者、音乐活动的积极分子。这是一件让我很有成就感的经历。

结语

其实，我在内心中，是很希望学琴的孩子都能够去参加考级的，因为毕竟考级有这么多的好处，是无法取代的，而考级存在的问题也是可以通过调整来避免的，当然我最希望的是业余学琴考级走出专业化的影响。降低考级标准的要求，让绝大多数孩子都在考级中获得成就感！

随着学琴已经渐渐发展成为国民基础教育的组成部分，我们应该以国民基础教育标准为基线，来制定考级标准，我希望考级主办单位组织专家展开学琴考级标准问题的讨论，真正以国民基础教育标准为基线，制定学琴考级的标准。我想，到那时，每一个孩子都会去参加考级，从而把考级积极、正面的作用发挥到最大。

（责任编辑 张晓燕）